Térgeometria
Megoldasok

1) Egy gomb alaki labda belso sugara 13 cm. Hany liter levego van benne?

Valaszat indokolja!
Megoldas:
= 4rin
3
4.13"n
3
V =9202,8 (cm®)
A labdaban =9,2 liter levego van.

v

V =

(3 pont)

(1 pont)

(1 pont)

(1 pont)
Osszesen: 3 pont

2) Egy forgaskip alapkorének atmérdje egyenlo a kiap alkotdjaval. A kap
magassaganak hossza 5.3 em. Készitsen vazlatot!

a) Mekkora a kiap felszine? (9 pont)
b) Mekkora a kip térfogata? (2 pont)
¢) Mekkora a khap kiteritett palastjanak kdzépponti szoge? (6 pont)
Megoldas:
a) Abra (2 pont)
Pitagorasz-tétel alkalmazasaval:
4
a’=r +{5~J’§] (1 pont) a
" : 2
4% =1 +(543) (2 pont)
r=5cm (1 pont]
a=10 cm (1 pont)
A=r’n+rna
A=25n+50n (1 pont)
A = 757 ~ 235,62 cm? (1 pont)
2
b) V= rram _ o 251’?@5 (1 pont)
V = 226,72 cm® (1 pont)
c) A korcikk sugara a. (1 pont)
Az ivhossz: an. (2 pont)
a an
= 2 pont
360 Z2an (2 pont)
A kérdezett kézépponti szig: a =180° (1 pont)

A feladat megoldhato az ivhosszak aranyanak felirasaval is.
Osszesen: 17 pont



3) Egy vallalkozas reklam-ajandéka szabalyos hatsziog alapi egyenes gila,

amit fabol készitenek el. A gnla alapélei 4,2 cm hosszuak, magassaga
25 mm.

a) Hany cm® faanyag van egy elkésziilt gialaban? (4 pont)
b) A gila oldallapjait szinesre festik. Hany cm® feliiletet festenek be
egy gila oldallapjainak a szinezésekor? (8 pont)

c) A gila oldallapjait hat kiilonbézo szinnel festik be ngy, hogy 1-1
laphoz egy szint hasznalnak. Hanyféle lehet ez a szinezés? (Két
szinezést akkor tekintiink kiilonbézonek, ha forgatissal nem vihetok
at egymasba.) (3 pont)

d) A cég bejaratanal az elobbi targy tizszeresére nagyitott valtozatat
helyezték el. Hanyszor annyi fat tartalmaz ez, mint egy
ajandéktargy? (2 pont)

Megoldas:

aj

b)

c)

d)

1 1

V==T m
3

hatsmig L

-—.6-T
”—'5.

L

siromszig © ! est (1 PUI“.]

A hatszig 6 egybevagd szabalyos haromszogbdl épil fel, melyeknek minden
oldala 4,2 cm hosszusagu.
a’Jy3 __4,2°43
2 = .

A szabalyos haromszog tertilete:

4

m=25mm-=2,5 cm (1 pont)
a

V= % . 6- 4’24ﬁ .25=3819cm” = 38,2 em® faanyag van a gulaban. (2 pont)
T-;:llli:'l:ﬂ.l: = E. - Tl‘.ljt]iilli'tij == aﬂmﬂ tl puntl
m,? =m,* +my.’ (2 pont)
m, = 4‘2;5 = 3,61 (cm) (3 pont)
m, =4,41 cm (1 pont)
T = 55,6 em?, ennyi feliiletet festenek be. (1 pont)
Hatféle szint 6l-féle sorrendben lehet befesteni. (1 pont)
A gula forgasszimmetriaja miatt a szinezések szama 5!1=120 (2 pont)
A tizszeres nagyitas miatt 10" = 1000-szer annyi fat tartalmaz. (2 pont)

Osszesen: 17 pont



4) 4 em atmérdju fagolyokat négyesével kis (téglatest alaki) dobozokba
csomagolunk gy, hogy azok ne lotyogjenek a dobozokban. A két szoba
jovo elrendezést feliilnézetbol lerajzoltuk:

Ejijij;j N\ /)

A dobozokat atlatszo muanyag foliaval fedjiik le, a doboz tobbi része

kartonpapirbol késziil. A ragasztashoz, hegesztéshez hozzaszamoltuk a

doboz méreteibol adodd anyagsziikséglet 10%-at.

a) Mennyi az anyagsziikséglet egy-egy dobozfajtdnal a két felhasznalt
anyagbél kiilon-kiilon? (8 pont)

b) A négyzet alapi dobozban a fagolyok kozotti teret allagmegdvasi
célbél tomité anyaggal toltik ki. A doboz térfogatanak hany

szazalékat teszi ki a tomito anyag térfogata? (4 pont)
Megoldas:
a) A négyzet alapu doboznal:
Tap = 64 cm® (1 pont)
Toaa =128 em* (1 pont)
Az anyagsziitkséglet 1,1-(128 + 64) = 211,2 cm? papir, (1 pont)
és 1,1-64 = 70,4 cm” folia. (1 pont)
A téglalap alapu doboznal:
Liss = 64-om® (1 pont)
Tau =4-(32+8)=160 cm® (1 pont)
Az anyagsziikséglet 1,1-224 = 246,4 cm? és 70,4 cm? félia. (2 pont)
b) A doboz térfogata 8-8-4 =256 cm” (1 pont)
A négy golyo térfogata egytitt: 4- N, 134 em” (1 pont)
256134 =122 ‘
A keresett arany: % 100 = 47,66 = 48% . (2 pont)

Osszesen: 12 pont

5) Egy téglatest alaku akvarium bels6 meéretei (egy csiicsbol kiindulo
éleinek hossza): 42 cm, 25 cm és 3 dm. Megtelik-e az akvarium, ha

beletoltiink 20 liter vizet? Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

V =42.25.30(=31500 cm” = 31,5 dm”) = 31,5 liter (2 pont)

Az akvarium nem telik meg. (1 pont)

Osszesen: 3 pont

6) Egy szabdlyos hdromszog alapi egyenes hasab alapéle 8 em hosszi,
palastjanak teriilete (az oldallapok teriiletosszege) hatszorosa az egyik
alaplap teriiletének. Mekkora a hasab felszine és térfogata? (12 pont)



Megoldas:

Az a oldalu szabalyos haromszig magassaga: af = 44/3. (1 pont)
Az alaplap tertlete: ng =163 {cm“] (2 pont)
A palast tertiilete: 3am, = 24m, (2 pont)
24m, =6-16./3

m, = 43 (£ pont)
Viasas = (T, +m, =)1643 -43/3 =192 (em?) (2 pont)
Ay = 2T, -3a-m, | (1 pont)
Apasip =2-16-3/3 +24-4-/3 =128 /3 x221,7 (cm®) (2 pont)

Osszesen: 12 pont

7) Egy négyzetes oszlop egy csiicsbdl kiindulé harom élének A
hossza: a, a és b. Fejezze ki ezekkel az adatokkal az ebbol a
csiicsbél kiindulé testatlé hosszat! (3 pont)

Megoldas:
A lapatlo hossza vJa” + b”

A testatlé hossza Ja +(¢n3 +b? ] = J2a? + b2 (3 pont)

8) Egy gyertyagyarban sokféle szinii, formaji és meéretu gyertyat
készitenek. A folyékony, felhevitett viaszt kiilonféle formakba ontik. Az
ontohelyek egyikén négyzet alapii egyenes gulat ontenek, melynek
alapéle 5 cm, oldaléle 8 cm hosszi.

a) Szamitsa ki ennek a gila alaka gyertyanak a térfogatat! (Az

eredményt cm?-ben, egészre kerekitve adja megl) (4 pont)

Ezen az ontohelyen az egyik miuszakban 130 darab ilyen gyertyat
gyartanak.

b) Hany liter viaszra van sziikség, ha tudjuk, hogy a felhasznalt anyag 6

%-a veszteség? (Az eredményt egy tizedes jegyre kerekitve adja meg!)

(4 pont)

A gila alakt gyertyakat egyenként diszdobozba csomagoljak.
c¢) Hany cm? papir sziikséges 40 darab
diszdoboz elkészitéséhez, ha egy E
doboz  papirsziikséglete a gila
felszinének 136%-a?

Megoldas:
a) A test magassaga m. (1 pont)
A négyzet atlojanak a fele: % (cm)
(1 pont)

m=.64-12,5(=7,2 cm) (1 pont)
A gula alaka gyertya térfogata:
T.-m 5°.7,2
3 3

V=

~ 60 (em) (1 pont)




bj

Az x térfogata viasznak a 94%-a adja a 130 db gvertya térfogatat:

0,94.x=130-V (2 pont)
130 N 3"
x=m-ﬁnhaz% (em®) (1 pont)
8,3 liter viaszra van sziikség. (1 pont)
c) Az oldallap magassaga (Pitagorasz-tétellel) m, = /8 -2, 5%(= 7,6 cm) (1 pont)
A palast teriilete; P= 4-5'Tm” =10m, (=76 cm®) (1 pont)
A gula felszine: A=52+P=H}l{cmz] (1 pont)
A teljes felhasznalt papirmennyiség:
1,36.40- A=1,36-40.101 ~ 5494 (cm”). (1 pont)
Osszesen: 12 pont
9) Egy facolop egyik végét csonkakiap alakiira, masik wvégét forgaskiap
alaktira formaltak., (Igy egy forgastestet kaptunk.) A koézépso,
forgashenger alakii rész hossza 60 cm és atmérdje 12 em. A csonka kip
alaki rész magassaga 4 cm, a csonka kiup fedolapja pedig 8 ecm atmeéroju.
Az elkésziilt c6lép teljes hossza 80 em.
a) Hany m?® fara volt sziikség 5000 darab colop gyartasihoz, ha a
gyartaskor a felhasznalt alapanyag 18%-a a hulladék?
(Valaszat egész m3-re kerekitve adja meg!) (8 pont)
Az elkésziilt colopok feliiletét vékony lakkréteggel vonjik be.
b) Hany m? feliiletet kell belakkozni, ha 5000 c6lopot gyartottak?
(Valaszat egész m?-re kerekitve adja meg!) (9 pont)
Megoldas:
a) Az adatok helyes értelmezése (pl. abra). (1 pont)
A csonka kup alaku rész térfogatanak kiszamitasa {_t 318 em? ) (1 pont)
A henger alaka rész térfogatanak kiszamitasa {a 6786 cm” ] : (1 pont)
A kup alaku rész térfogatanak kiszamitasa {t 603 cm”’ } (1 pont)
Egy colop térfogatanak kiszamitasa = 7707 cm®, (1 pont)
s e 7707
Egy cilop elkészitéséhez = 5 a5 (=9399) cm’. (2 pont)
Tehat = 46995000 em”, azaz =~ 47 m°® fara van sziikség, (1 pont)
b) A csonka kup feddkore tertletének kiszamitasa: = 50 cm” (1 pont)
A csonka kap alkotdjanak kiszamitasa: 20 (= 4,47) (1 pont)
palast teriiletének kiszamitasa: = 141 cm? (1 pont)
A hengerpalast tertiletének kiszamitasa: = 2262 cm® (1 pont)
A kup alkot6janak kiszamitasa: V292 (=17,09) (1 pont)
a kuppalast tertiletének kiszamitasa: = 322 cm® (1 pont)
1 colop felszine= 2775 cm’ (1 pont)
5000 colop felszine = 13875000 cm?, (1 pont)
ami ~ 1388 m?. (1 pont)

Osszesen: 17 pont



10) Egy fa épitojaték-készlet négyféle, kiilonbozoé meéretu téglatestfajtabol

all. A készletben a kiilonbdzo meéreti elemek mindegyikébol 10 db van.
Az egyik téglatest, nevezziik alapelemnek, egy cstcsabél indulo éleinek
hossza: 8 cm, 4 cm, 2 cm. A tébbi elem méreteit gy kapjuk, hogy az
alapelem valamelyik 4 parhuzamos élének a hosszat megduplazzuk, a
tobbi él hosszat pedig valtozatlanul hagyjuk.

a) Mekkora az egyes elemek felszine? (4 pont)
b) Rajzolja le az alapelem kiteritett halézatanak 1:2 aranyu kicsinyitett
képét! (4 pont)
c) Elférhet-e a jatékkészlet egy olyan kocka alaki dobozban, amelynek
belso éle 16 em? (4 pont)
d) A teljes készletbol 6t elemet kivesziink. (A kivalasztas soran minden
elemet azonos valoszinuséggel valasztunk.) Mekkora valészinuséggel
lesz mind az ot kivalasztott elem négyzetes oszlop? (A valoszinuség
értékét harom tizedesjegy pontossaggal adja meg!) (5 pont)
Megoldas:
a)
Az elem Az elem méretei (cm) | Az elem felszine (cm?)
alapelem Bxdwul 112
A elem 16 x4 =2 208
B elem 8x8x2 192
C elem Bx4x4 160
(4 pont)
b) Az alapelem  éleinek  hossza 1:2 aranyua 4ot
kicsinyitéshen 4 cm, 2 cm és 1 cm. (4 pont)
¢) Az alapelem térfogata 64 cm”. Az alapelemen kiviil
még harom kilénbézé méretd elem wvan a
készletben, ezek mindegyikének a térfogata 2cm
264 =128 (cm’). (1 pont)
A négy kulonbodzd méretl elem térfogatanak osszege
448 em" . (1 pont)
A teljes készlet térfogata tizszer ennyi, vagyis 4480 cm”. (1 pont)
Mivel a 16 cm éli doboz térfogata 4096 cm’, a jatékkészlet nem fér el a
dobozban. (1 pont)

d)

Lasd: Valoszinliségszamitas 72, feladat _
Osszesen: 17 pont

11) Egy gomb alaki( gaztdarolé térfogata S000 m3. Hiany meéter a gomb

sugara? A valaszt egy tizedesre kerekitve adja meg! Irja le a szamitas

menetét! (4 pont)
Megoldas:
b
Ha a gomb sugara r, akkor: ioid = 5000, (1 pont)
, 15000

= =11994), 1 pont

ar | ) (1 pont)
ebbl r = 12090 (1 pont)

4n

A gomb sugara 10,6 m. (1 pont)

Osszesen: 4 pont

1 em



12) Belefér-e egy 1600 cm’felszinii (gémb alakil) vasgolyé egy 20 cm éli

kocka alaki dobozba? Valaszat indokoljal (3 pont)
Megoldas:

A kockaba tehetd legnagyobb felszina gémb sugara 10 cm, (1 pont)

ennek felszine 400 = 1256 cm” (1 pont)

Nem fér bele a gomb a dobozba. (1 pont)

Osszesen: 3 pont
13) Az iskolatejet gila alakii, impregnalt PV
papirbol késziilt dobozba csomagoljak. (Lasd
az alabbi abrat, ahol CA=CB =CD.)
A dobozba 2,88 dl tej fér.
a) Szamitsa ki a gila éleinek hosszat!
Vilaszit egész cm-ben adja meg! x
(8 pont)
b) Mekkora a papirdoboz felszine? Valaszat
cm?2-ben, egészre kerekitve adja meg! x
(4 pont)
Megoldas: - 4
a) 2,88 dl=288 cm’ (1 pont)

2
A tetraeéder (gula) alapteriilete T, = %

(ekkor a magassaga x), (1 pont)
3
a térfogata V = % (1 pont)
3
288 = & melybol (1 pont)
x’ =1728; x =12 (1 pont)
Az ABD haromszig mindegyik oldala egyenld, (1 pont)
hosszuk x -2 =~ 16,97 =17 cm (1 pont)
A tetraéder (gala) élei 12 em, illetve 17 em hossziak. (1 pont)
b) Az egybevago derékszigi haromszigek tertilete: T, = % =72 [:cmg} (1 pont)
2 3
A negyedik lap tertilete T, = # = (1 pont)
~124,7 (cm?) (1 pont)
A papirdoboz felszine A=3T, + T, = 340,7 = 341 cm? . (1 pont)

Osszesen: 12 pont

14) Hanyszorosara no egy kocka térfogata, ha minden élét hiromszorosara
noveljiik? (2 pont)
Megoldas:
Ha az eredeti kocka oldala a (a térfogata: a’), akkor a mar megnivelt kocka

oldaléle :3a. Az 0j kocka térfogata, igy 27a”.
A kocka térfogata 27-szeresére no. (2 pont)



15) Egy 12 em oldalhosszisagh négyzetet megforgatunk az egyik oldalaval

parhuzamos szimmetriatengelye koriil.

a) Mekkora az igy keletkezo forgastest térfogata és felszine? (6 pont)
A felszint egész cm?-re, a térfogatot egész cm3-re kerekitve adja meg!

Ugyanezt a mnégyzetet forgassuk meg az egyik atlojat tartalmazé

forgastengely koriil!

b) Mekkora az igy keletkezo forgastest térfogata és felszine? (9 pont)
A felszint egész cm?-re, a térfogatot egész cm3-re kerekitve adja meg!

c) A forgastestek koziil az utébbinak a felszine hany szazaléka az elso

forgatassal kapott forgastest felszinének? (2 pont)

Megoldas:
a) Az els6 esetben a forgastengely a négyzet szemkdézti oldalainak koézis
felezomerdlegese, (1 pont)
a keletkezd forgastest forgashenger: alapkorének sugara 6 cm, magassaga 12
cm. (1 pont)
Térfogata: V, = 6°n-.12 (1 pont)
V, = 4327 =~ 1357 em® (1 pont)
Felszine; A, =2.6°n+2:67x-12 (1 pont)
A, = 2167 =~ 679 em” (1 pont)
b) A masodik esetben [(mivel a négyzet atloi merdlegesen felezik egymast) a
forgastest egy kettoskup. A kozos kiralap atmérdje a négyzet atloja, a kapok
magassaga a négyzet atlohosszanak fele. (1 pont)
A négyzet atloja: d =12-42(=17) (1 pont)

o
(Ew'ﬁ} - 642
Az egyik kap térfogata: V, = 3 (1 pont)
azaz V, = 144n -2 (= 640) (1 pont)
A két kup egybevago, igy a kettéskup térfogata: V = 2V, = 1280 cm? (1 pont)
A forgaskup palastja kiteritve korcikk, amelynek az ivhossza
2.642r(=17n ~53,4)(cm), (1 pont)
sugara 12 cm hosszq. (1 pont)
lgy a terlilete: T = 2:6y2r.12 = ?Eﬁx{é 320 Eﬂl‘g] (1 pont)
A kettéskuap felszine: 2T = 144&1:(&: 640 cm’). (1 pont)
’ PR 1 | 1444/2;
c) A kérdezett szazalék: —.100 = EL -100 |, (1 pont)
A, 216w

azaz kb. 94%. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

16) Az abran lathato kockanak berajzoltuk az egyik

lapatléjat. Rajzoljon ebbe az abraba egy olyan masik
lapatlét, amelynek van kozés végpontja a berajzolt
lapatloval!

Hany fokos szoget zar be ez a két lapatlo?

Vilaszat indokolja! (3 pont)




Megoldas:

Az egy csucshal kiindulé (barmelyik) két lapatlo a végpontjaik

altal meghatarozott harmadik lapatloval kiegészitve szabalyos
haromszoget hataroz meg, (2 pont)
a keresett szog ezért 60°-os. (1 pont)

Osszesen: 3 pont

/

)

17) Egy csonkakiup alaka tejfolos doboz meéretei a kivetkezok: az alaplap

atméroje 6 cm, a fedolap atmérdje 11 cm és az alkotéja 8,5 cm.

a) Hany cm?® tejfol keriil a dobozba, ha a gyarban a kisebbik kérlapjan

allé6 dobozt magassaganak 86%-aig toltik meg?
Valaszat tiz cm?3-re kerekitve adja meg!

|11 pont)

b) A gyartas sordan a dobozok 3%-a megsériil, selejtes lesz. Az ellendr a
gyartott dobozok koziil visszatevéssel 10 dobozt kivalaszt. Mennyi a
valoszinusége annak, hogy a 10 doboz kozott lesz legalibb egy

selejtes?

Valaszat két tizedesjegyre kerekitve adja meg!
Megoldas: F
a) Abra. (1 pont) :

bj

A csonkakup m cm magas.

(6 pont)

55 c

/

(A szimmetria miatt) ED=2,5 cm. (1 pont)

Az  AED  derékszogl haromszighol !

(AD=8,5 cm,AE=m): ”’ 85
m* = 8,5" -2,5° .

m=8,1 (1 pont) }

Ennek 86%-a: 0,86m = 7. (1 pont) ;

Az APQ ¢és az AED derékszogi L
haromszogek hasonldk (mindkettd m 8
derékszdgn és egyik hegyesszogik kozos), (1 pont)
a hasonlosaguk aranya (megfelelo oldalaik hosszanak aranya) 0,86. (1 pont)
Ezért PO=0,86-DE, vagyis PO=8,6-2,5=2,15. (1 pont)
A sikmetszet sugara: GQ=3+2,15=5,15. (1 pont)
A teifdl térfogata V = 2“ (5,15% +3% +5,15.-3) (1 pont)
V =372,9 (cm®) (1 pont)
Tiz cm3-re kerekitve a tejfol térfogata 370 cm?. (1 pont)

Lasd: Valdszintségszamitas 73. feladat

Osszesen: 17 pont
18)a) Szamitsa ki annak a szabalyos négyoldala gulanak a térfogatat,

melynek minden €le 10 em hossza!

(6 pont)
L]

olyan készlet, melynek elemeibol (kilyuggatott

Térgeometriai feladatok megoldasaban segithet egy /\

=

kisméretii gombokbol és kiillonbbzé hosszasaga |
mianyag palcikakboél) matematikai és kémiai modellek
épithetok. Az abran egy kocka modellje lathato.

i

b) Szamitsa ki az ABH szidg nagysagat! (A test op
csicsait tekintse pontoknak, az éleket pedig t/u‘

A

szakaszoknak!) A
(4 pont)

n



Megoldas:
a) A test alaplapja négyzet, melynek terilete

bj

c)
d)

Anna egy molekulat modellezett a készlet segitségével, ehhez 7 gombot
és néhany palcikat hasznalt fel. Minden palcika két gombot kotott ossze,
és barmely két gombot legfeljebb egy pdlcika koétott 6ssze. A modell
elkészitése utan feljegyezte, hogy hany palcikat sziart bele az egyes
gombokbe. A feljegyzett adatok: 6, 5, 3, 2, 2, 1, 1.
c¢) Mutassa meg, hogy Anna hibat kovetett el az adatok felirasaban!

(4 pont)
Anna is rajott, hogy hibazott. A helyes adatok: 6, 5, 3, 3, 2, 2, 1.
d) Hany palcikat hasznalt fel Anna a modell elkészitéséhez? (3 pont)

T =100 (em®). (1 pont)

A gula m magassaga egy olyan derékszogi
haromszog egyik befogaja, melynek atfogoja

10 (cm), (1 pont)

masik befogoja (az alaplap atlojanak fele):

lﬂ-f-( J50 = 7,07 cm] (1 pont)

(igy a Pitagorasz-tétel értelmében:)

m* =100-50 =50 (1 pont)

amibél (m >0 miatt) m = J_D{r 7,07 cm) (1 pont)
A giila térfogata V = T:l mu;’“ (=236) cm® (1 pont)

A magassag kiszamithaté az oldallap magassaga ¢s a testmagassag altal
meghatarozott haromszogbdl is.
(Mivel a kocka BA éle merdleges az ADHE oldallapra, ezért) a HAB szig

nagysaga 90°, (1 pont)
ABH szog legyen a .

A kocka élének hosszat a-val jelolve AH = a2 . (1 pont)
igy tga =2, (1 pont)
amibél (0 <« <90 miatt) a = 54,74° . (1 pont)

A szoOg nagysaga koszinusztétel segitségével is megadhato.
Lasd: Logika, grafok 39, feladat
Lasd: Logika, grafok 39. feladat
Osszesen: 17 pont

19) Tekintsiink két egybevagd, szabilyos négyoldali

(négyzet alapiu) gulat, melyek alapélei 2 cm hosszuak,

oldalélei pedig 3 cm-esek. A két gihlat alaplapjuknal

fogva oOsszeragasztjuk (az alaplapok teljesen fedik

egymast), igy az abran lathato testet kapjuk.

a) Szamitsa ki ennek a testnek a felszinét (cm2-ben)
és a térfogatat (cm3-ben)! Valaszait egy
tizedesjegyre kerekitve adja meg! (9 pont)



A test lapjait 1-tol 8-ig megszamozzuk, igy egy ,dobd-

oktaédert” kapunk, amely minden oldallapjara egyforma

valoszinuséggel esik. Egy ilyen test esetében is van egy felso

lap, az ezen lévo szamot tekintjiik a dobas kimenetelének.

(Az abran lithatd ,dobé-oktaéderrel” 8-ast dobtunk.)

b) Hatarozza meg annak a valdsziniiségét, hogy ezzel a ,dobé-
oktaéderrel” egymas utan négyszer dobva, legalabb harom esetben S5-

nél nagyobb szamot dobunk! (8 pont)

Megoldas:

a) Az oldallap-haromszogekben a 2 cm-es oldalhoz tartozd magassag hossza (a
Pitagorasz-tételt alkalmazva) J32-1% = J8(=2,83)(cm). (1 pont)
Egy oldallap tertilete 2'2“@{: 2,83) (cm2). (1 pont)
A test felszine: A =226 cm-, (1 pont)

b)

A testet alkotd gulak magassaga megegyezik annak az egyenlé szard
haromszognek a magassagaval, amelynek szara a gulak oldalélével, alapja a

gula alapjanak atlojaval egyezik meg. (1 pont)
A giila m magassagara: m” = 3° ,_[ ¥ ]_ (1 pont)
m =7 (=2,65)(cm). | | (1 pont)
A giala térfogata: V = %-2‘2 . ﬁ[z 3,53) (cm). (1 pont)
A test térfogata ennek kétszerese, azaz megkozelitéleg 7,1em?®. (2 pont)

Lasd: Valosziniiségszamitds 33. feladat
Osszesen: 17 pont

20) Egy szabalyos négyoldala (négyzet alapi) gula alapéle 12 cm, oldallapjai

60°-0s sziget zarnak be az alaplap sikjaval.

a) Szamitsa ki a pgila felszinét (cm<-ben) és térfogatat (cm3-ben)!
Valaszait egészre kerekitve adja meg! (7 pont)

A gulat két részre osztjuk egy az alaplappal parhuzamos sikkal, amely a

gula magassagat a csicstol tavolabbi harmadoldé pontban metszi.

b) Mekkora a keletkezo gihila és csonkagila térfogatanak aranya?

Valaszat egész szamok hinyadosaként adja meg! (S pont)
c) Szamitsa ki a keletkezo csonkagila felszinét cm?-ben! (5 pont)
Megoldas:

a)

Jo dbra az adatok felttintetésével. (1 pont)
A gula magassaga:

V3 AN
M = 12-?[= 6+/3 =10,39)(cm). (1 pont) /
A gula oldallapjanak a 12 cm-es oldalhoz
tartozo magassaga szintén 12 cm. (1 pont) ; _ \ o
A gila felssine: A=122+4. % L TN A
432 em?, (2 pont) = '

YL ] -

A pila térfogata: V = w = 499 cm, (2 pont)



b) Az adott sik a gulat egy csonkagulara és egy az eredetihez hasonld gualara

vagja szét, ahol a hasonlosag aranya A = % i (2 pont)
= : . = vlrus'-p,u-n glila 2 g 8
A hasonld testek térfogatanak aranya; ———=|—=| =— , (1 pont)
eredeti plila 3 27
A hasonlo testek térfogatanak aranya: 19: 27, (1 pont)
azaz a keletkezo testek térfogatanak aranya 8:19 . (1 pont)
c) (A kdzéppontos hasonlosagi transzformacio tulajdonsagai miatt) a csonkagula
fedoéle 12% =8 (cmj), alapéle 12 cm. (1 pont)
Egy oldallapjanak magassaga 12 é = 4 (cm). L e
& i ; : 12+ 8 ;
Egy oldallapjanak tertilete: T = -4 =40 (em?).

A csonkagiila felszine: A =12° + 8’ +4.40 = 368 cm?2.

Ossze: | | ..
21) Egy henger alaki bogre belsejének magassaga 12 cm, belso

alapkorének atmérdje 8 cm. Belefér-e egyszerre % liter kakao? Valaszat
indokolja!

(4 pont)
Megoldas:
V=rlr-m=4%.7-12 (2 pont)
V = 603 cm® (1 pont)
% liter = 500 em”, tehat belefér a bogrébe, (1 pont)

Osszesen: 4 pont

22) Harom tomor jatékkockat az abranak megfeleloen rakunk ossze.

Mindegyik kocka éle 3 em.

Mekkora a keletkezo test

a) felszine, (3 pont)
b) térfogata? (1 pont)
Szamitasat irja le!

Megoldas:

a) Egy lap terdlete 9 cm=. (1 pont)
A felszin 14 lap tertletének dsszege. (1 pont)
A=14.9 cm’ = 126 em?. (1 pont)

b) A keletkezo test térfogata 3-3’cm” = 81 em®. ) (1 pont)

Osszesen: 4 pont

23) Egy téglatest egy csiicsbél kiindulé éleinek hossza 15 cm, 12 cm és 8
cm. Szamitsa ki a téglatest felszinét! irja le a szimitis menetét! (3 pont)

Megoldas:
A=2.(15-12+15-8+8-12) =792 (2 pont)

Tehat a téglatest felszine 792 em?2. ) (1 pont)
Osszesen: 3 pont



24) Egy henger alakn fazék belsejének magassaga 14 cm, belso alapkérének

atméroje 20 cm. Meg lehet-e fozni benne egyszerre 5 liter levest?

Vialaszat indokolja! Belefér S liter leves? (4 pont)
Megoldas:

V=rl-n-m=10"-n-14 (2 pont)

V = 4398 cm? (1 pont)

Tehat az S liter leves nem fér bele a fazékba, mivel a 4398 cm?® kevesebb,

mint az 5000 em?. (1 pont)

Osszesen: 4 pont

25) A kolibaktérium (hengeres) palcika alakd, hossza atlagosan 2 mikromeéter

(2:10°m), atméréje 0,5 mikrométer (5-10 "m).

a) Szamitsa ki egy 2 mikrométer magas és 0,5 mikrométer atméroji
forgashenger térfogatat és felszinét! Szamitasainak eredményét m3-
ben, illetve m2-ben, normalalakban adja meg! (S pont)

Idealis laboratériumi koriilmények kozott a kolibaktériumok gyorsan és

folyamatosan osztédnak, szamuk 15 percenként megduplazodik. Egy

tapoldat kezdetben megkozelitéleg 3 millié kélibaktériumot tartalmaz.

b) Hany baktérium lesz a tapoldatban 1,5 ora elteltével? (4 pont)

A baktériumok szamat a tapoldatban t perc elteltével a

t
B(t) = 3000000 - 2'5 &sszefiiggés adja meg.
c) Hany perc alatt éri el a kolibaktériumok szama a tapoldatban a 600

milliot? Valaszat egészre kerekitve adja meg! (8 pont)

Megoldas:

a) A henger alapkérének sugara 2,5-107" (m), (1 pont)
térfogata V =(2,5-107) -x-2.10°, (1 pont)
normalalakban ¥ = 3,9-10™" (m?). (1 pont)
A henger felszine:

A;Q-{QTS-IDF}J-H+5-IDT-rt-'.z-ll[l". (1 pont)
normalalakban A= 3,5-10 ”[m“]. (1 pont)

b) Lasd: Sorozatok 27, feladat

c) Lasd: Sorozatok 27, feladat

Osszesen: 17 pont

26) A vizi élohelyek egyik nagy problémaja az algasodas. Megfelelo fény- és

homérsékleti viszonyok mellett az algaval boritott teriilet nagysaga akar

1-2 nap alatt megduplazédhat.

a) Egy kerti toban minden nap (az elozo napi mennyiséghez képest)
ugyanannyi-szorosara novekedett az algaval boritott teriilet

nagysiga. A kezdetben 1,5 m®-en észlelhet6 alga hét napi novekedés

utin boritotta be teljesen a 27 m®-es tavat. Szamitsa ki, hogy

naponta hanyszorosara novekedett az algas teriilet! (4 pont)
Egy parkbeli szokokiat medencéjének alakja szabalyos hatszig alapi
egyenes hasab. A szabilyos hatszdg egy oldala 2,4 m hosszi, a medence
mélysége 0,4 m. A medence aljat és oldalfalait csempével burkoltik,
majd a medencét teljesen feltoltotték vizzel.



b) Hany m® teriiletii a csempével burkolt feliilet, és legfeljebb hany liter

viz fér el a medencében? (8 pont)
A szokokiatban hat egymas mellett, egy vonalban elhelyezett kitmlo
nyilison keresztiil torhet a magasba a viz. Minden vizsugarat egy-egy
szines lampa viligit meg. Mindegyik vizsugir megvilagitisa haromféle
szinii lehet: kék, piros vagy sarga. Az egyik latvanyprogram gy
valtoztatja a wvizsugarak megvilagitasat, hogy egy adott pillanatban
hiarom-harom vizsugar szine azonos legyen, de mind a hat ne legyen
azonos sziniu (példaul kék-sarga-sarga-kék-sarga-kék).

c¢) Hanyféle kiilonbozo latvanyt nyajthat ez a program, ha
vizsugaraknak csak a szine valtozik? (5 pont)
Megoldas:
a) Ha naponta x-szerescre nott az algas tertlet, akkor:
1.5:x" =27. (1 pont)
x =118 = (1 pont)
=15 (1 pont)
Az algas terilet naponta kortlbeltill a masfélszeresére novekedett. (1 pont)

bj

¢)

A medence alaplapja egy 2,4 m oldalhossziusaga szabalyos hatszig, ennek

teru]&t? Trﬂ.'l.rh]ll]:l = 6‘# i [2 pﬂn”
=14,96 m” (1 pont)
A medence oldalfalainak dssztertlete:

T itait =6+2,4:0,4 = 5,75“‘1‘1&}, (1 pont)
lgy Osszesen kortilbeltil 20,7 m? felliletet burkoltak csempével. (1 pont)
A medence térfogata:

Vel 6-9”‘4—'& 0,4~ (1 pont)
= 5,986 m° . (1 pont)
Kartlbelil 5986 liter viz fér el a medencében., (1 pont)

Lasd: Kombinatortka 25. feladat
Osszesen: 17 pont

27) Egy csalid személyautéval Budapestrél Keszthelyre utazott. Utkézben

lakott teriileten beliil, orszagiiton és autopalyan is haladtak. Az utazassal
és az autdval kapcsolatos adatokat a kovetkezo tablazat tartalmazza:

megtett ut | ., I ... [ km | | atlagos benzinfogyasztas
hossza (km) AHARSELCSSCE ora 100 km-en  (liter)
lakott
tertileten belil 49 b Byd
_orszaguton 35 70 9,
autopalyan 105 120 9,9
a) Mennyi ideig tartott az utazas? (4 pont)

b) Hany liter ezen az utazason az auté 100 km-re eso atlagfogyasztasa?

Vilaszat egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (5 pont)
Utkézben elfogyott az autébél a benzin. A legkézelebbi benzinkitnal
kétféle benzines kannat lehet kapni. A nagyobbra ra van irva, hogy 20
literes, a kisebbre nincs rairva semmi. A két kanna (matematikai



értelemben) hasonlé, a nagyobb kanna magassaga éppen kétszerese a

kisebb kanna magassaganak.
c¢) Hany literes a kisebb kanna? (4 pont)

Megoldas:
a) Lasd: Széveges feladatok 31. feladat
b) Lasd: Szdveges feladatok 31. feladat

c) A két test hasonld, a hasonlosagi arany 1:2, (1 pont)
igy a térfogatok aranya 1: 8. (2 pont)
A kisebb kanna térfogata ? = 2,5 liter. (1 pont)

Osszesen: 13 pont
28) Egy téglatest alaki akvarium egy csiicsbél kiindulé élei 30 em, 40 cm,
illetve 50 cm hossznak.

a) Hany literes ez az akvarium? (A
szamolas soran tekintsen el az
oldallapok vastagsagatol!) (3 pont)

Tekintsiik azt a haromszoget, amelynek

oldalait az abran lathato téglatest harom

kiilénbézé hossziisagi lapatléja alkotja. i

b) Mekkora ennek a haromszognek a
legkisebb szoge? Valaszat fokban,

50 cm

=

egészre kerekitve adja meg! (8 pont) 30 em
Megoldas:
a) V=30x40x50=60000 (cm”) (1 pont)
V=60 dm®. (1 pont)
Az akvarium terfogata 60 liter. (1 pont)

b) Lasd: Sikgeometria 40. feladat
Osszesen: 11 pont

29) A biliardjaték megkezdésekor az asztalon 15 darab azonos méretu,
szinezésii bilidArdgoly6t helyeziink el haromszog alakban tgy, hogy az
elso sorban 5 golyd legyen, a méasodikban 4, a kivetkezokben pedig 3, 2,
illetve 1 golyo. (A golyok elhelyezésére vonatkozé egyéb szabalyoktol
tekintsiink el.)

a) Hanyféleképpen lehet kivalasztani a 15-bol azt az 5 golydt, amelyet
majd az elsé sorban helyeziink el? (Az S5 pgolyé sorrendjét nem

vessziik figyelembe.) (3 pont)
b) Hanyféle kiilonbézé modon lehet az elso két sort kirakni, ha a 9
golyo sorrendjét is figyelembe vessziik? (3 pont)

Egy biliardasztal jatékteriilete téglalap alaki, mérete 194 cm % 97 cm. A
jatékteriilet kozéppontja felett 85 cm-rel egy olyan (pontszerinek
tekintheto) lampa van, amely fényktpjanak a nyilasszoge 100°.
c) Szamitassal allapitsa meg, hogy a lampa megvilagitja-e a jatékteriilet
minden pontjat! (11 pont)
Megoldas:

a) Lasd: Kombinatorika 27, feladat
b) Lasd: Kombinatorika 27. feladat



c) Az abra, melyen a lampa fénykupjanak nyilasszoge,
azaz a=100°, a kap magassaga m=85cm, az

alapkor sugara r. (2 pont)
Szogfggvény alkalmazasa a derékszdgi
haromszigben: tg50° = (1 pont)
-— (1 pont)
I
Ebbdl az alapkér sugara: r =101,3 (cm). (1 pont)

A kérdés megvalaszolasahoz az asztallap két legtavolabbi pontjanak a
tavolsagat kell vizsgalni, vagyis meg kell hatarozni a téglalap atloinak (e) a

hosszat. (2 pont)
e’ =194° +97° (1 pont)
e=216,9(cm) (1 pont)
Mivel e > 2r, (1 pont)
ezért a lampa nem vilagitja be az asztallap minden pontjat. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

30) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)!
a) Minden paralelogramma tengelyesen szimmetrikus négyszog.
b) A kocka testatloja 45°-os szoget zar be az alaplappal.
c) A szabilyos tizenhétszégben az egyik csicsbél kiindulé tsszes atlé a

tizenhétszoget 15 haromszogre bontja. (2 pont)
Megoldas:
a) Hamis
b) Hamis
c) Igaz (2 pont)

31) Egy idén megjelent iparagi elorejelzés szerint egy bizonyos alkatrész
iranti kereslet az elkovetkezo években emelkedni fog, minden évben az
elozo évi kereslet 6%-aval. (A kereslet az adott termékbol varhatéan
eladhaté mennyiséget jelenti.)

a) Varhatéan hany szazalékkal lesz magasabb a kereslet 5 év miilva,
mint idén? (3 pont)
Az elore jelzés szerint ugyanezen alkatrész ara az elkovetkezo években
csokkenni fog, minden évben az elézo évi ar 6%-aval.
b) Varhatdéan hiany év milva lesz az alkatrész ara az idei dr 65%-a?
(S pont)

Egy cég az elorejelzésben szereplo alkatrész eladasabol szerzi meg
bevételeit. A cég vezetoi az elkdvetkezo évek bevételeinek tervezésénel
abbél indulnak ki, hogy a fentiek szerint a kereslet évente 6%-kal
novekszik, az ar pedig évente 6%-kal csokken.
c¢) Varhatéan hany szazalékkal lesz alacsonyabb az éves bevétel 8 év

milva, mint idén? (S pont)
A kérdéses alkatrész egy forgaskip alaka tomor test. A test alapkorének
sugara 3 cm, alkotdja 6 em hosszi.
d) Szamitsa ki a test térfogatat! (4 pont)

Megoldas:

a) Ldsd: Szdveges feladatok 33. feladat
b) Lasd: Széveges feladatok 33. feladat
c) Ldsd: Szdveges feladatok 33. feladat



d)

32) Egy milanyag terméket gyarté iizemben szabalyos

Abra az adatok feltiintetésével, (1 pont) A
A kup magassagat m-mel jeldlve a Pitagorasz-tétel alapjan:

m =6’ —3? =27 (= 5,2cm). (Lpont)  / |, \ewow
A kup térfogata V=—-3"-7-5,2= 1 pont "

p térfog 3 (1 pont) / o)
=49cm”. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

hatoldali csonkagila alaki, feliil nyitott viragtartoé
dobozokat készitenek egy kertészet szamara (lasd az

abrat). A csonkagila alaplapja 13cm oldala szabalyos

hatszog, fedolapja 7cm oldalt szabdlyos hatszog, az

oldalélei 8cm hosszuaak.

a) Egy muanyagoénto gép 1lkg alapanyagbél |(a
viragtarté doboz falinak megfelelé anyagvastagsag mellett) 0,93 m?
feliiletet képes késziteni. Szamitsa ki, hany wviragtarté doboz
készitheto 1kg alapanyagbol! (11 pont)

A kertészetben a sok viraghagymanak csak egy része hajt ki: 0,91 annak

a valészinusége, hogy egy eliiltetett viraghagyma kihajt.

b) Szamitsa ki annak a wvaldsziniliségét, hogy 10 darab eliiltetett
viraghagyma koziil legalabb 8 kihajt! Valaszat harom tizedesjegyre
kerekitve adja meg! (6 pont)

Megoldas:

a)

b)

A viragtarto doboz talpanak felszine megegyezik a csonkagila 7cm-es
oldalhossziisagu fedolapjanak tertletével. Ez egy szabalyos hatszog, melynek
tertilete egyenlé 6db 7cm oldalhossziusaga szabalyos haromszog teriiletével.

(1 pont)
= ﬁ-% ~127,3cm’ (2 pont)
A viragtarto oldalanak feltiletét a csonkagula oldallapjait alkoté hurtrapézok
tertletével szamitjuk ki.

A magassiag az 3 +m’=8" oOsszefliggésbol adodoan

m=7,42cm. (3 pont)
) . 7+13 2
A trapéz terilete ekkor: ¢t = 5 7,42 =74,2cm”,
(1 pont) 3
Igy a teljes feltlet A=127,3+6-74,2=572,5cm’. (1 pont)
Mivel a gép lkg anvagbol 9300cm” feliiletet képes elkésziteni, ezért lkg
9300
anvaghol =16,24 2 pont
yag 572.5 (2 pont)
Vagyis 16 viragtarto doboz készitheto. (1 pont)

Lasd: Valoszintiségszamitas 50. feladat
Osszesen: 17 pont



33) Zsofi gyertyakat szeretne onteni, hogy megajandékozhassa a baratait.
Ontéformanak egy négyzet alapi szabilyos giliat valaszt, melynek
alapéle 6cm, oldaléle Scm hossziusagi. Egy szakiizletben 11cmoldala,
kocka alaki tombodkben Aruljdk a gyertyanak waldé viaszt. Ezt
megolvasztva és az olvadt viaszt a formaba ontve késziilnek a gyertyak.
(A szamitasok soran tekintsen el az olvasztas és ontés soran
bekovetkezo térfogatvaltozastol.)

a) Legfeljebb hany gyertyat onthet Zsofi egy 1lcm oldala, kocka alaki
tombbol? (6 pont)

Zsofi az elkeésziilt ghla alaka gyertyak lapjait szeretné kiszinezni.

Mindegyik lapot (az alaplapot és az oldallapokat is) egy-egy szinnek,

kékkel vagy zolddel fogja szinezni.

b) Hanyféle kiilonbozo gyertyat tud Zsofi ilyen modon elkésziteni? (Két
gyertyat kiilonbézonek tekintiink, ha forgassal nem vihetok
egymasba.) (6 pont)

Zsofi a gyertyak ontéséhez harom kiilénbbzé fajta ,varizskanécot”

hasznal. Mindegyik fajta ,vardazskanéc” fehér szini, de a meggytjtaskor

(a benne lévo anyagtol fiiggoen) az egyik fajta piros, a masik lila, a

harmadik narancssarga langgal ég, Zso6fi hétfon egy dobozba tesz 6 darab

gyertyat, mindharom fajtabol kettot-kettot. Keddtol kezdve minden nap
véletlenszeriien kivesz egy gyertyat a dobozbél, és meggyijtja.

c) Szamitsa ki annak a valdsziniiségét, hogy Zso6fi az elsé harom nap
harom kiilonbézo szini langgal égo gyertyat gyijt meg! (S pont)

Megoldas:

a)l A gula oldallap magassaganak kiszamitasahoz
Pitagorasz-tételt irunk fel: v5°-3" =4, majd a gula
magassagahoz ujra alkalmazzuk:

m =4’ -3? =7 = 2,65cm. (3 pont)

Ezutan kiszamoljuk a gala térfogatat.

67

Vot 12y/7 = 31,75cm’ (1 pont)
Egy kocka alaku tomb térfogata V., =11"=1331em”, igy egy kockabél
% = 41,9, azaz 41 gyertya onthetd ki. (3 pont)

b) Ldsd: Kombinatorika 33. feladat
c) Lasd: Valészinliségszamitdas 53. feladat
Osszesen: 17 pont

34) Egy forgaskup alapkorének sugara 5 cm, magassaga 9 cm hossza.

Szamitsa ki a kiap térfogatat! (2 pont)
Megoldas:
[512'@ :]T:'m em” = 235,6cm® (2 pont)

Osszesen: 2 pont

35) A Bocitej Kft. 1 literes tejesdobozinak alakja négyzet alapi egyenes
hasab. A dobozt sziniiltig toltik tejjel. Hainy ¢cm magas a doboz, ha az
alapnégyzet oldala 7 cm? Megoldasat részletezze! (3 pont)



Megoldas:

36) A Hod Kft. Faarutelephelyén ronkfabol (henger alakna

1 liter = 1000 em® (1 pont)
Ha a doboz m magas, akkor a térfogata 7-7-m=1000 (1 pont)
,ahonnan m = 20,04 (cm) (1 pont)

Osszesen: 3 pont

fatorzsekbol) a kovetkezo modon készitenek gerendat. A
keresztfurészgep eloszor két oldalt levag egy-egy — az abra
sotéttel jelolt - részt, majd a fa 90 -kal torténo
elforditasa utan egy hasonldé vagassal végiil egy négyzetes
hasab alaka gerendat készit. A gépet gy allitjak be, hogy
a kapott hasab alaplapja a leheto legnagyobb legyen. Most egy
forgashenger alaki, 60 cm atméroju, 5 méter hossza ronkfat farészel igy

a gep.
a) Igaz-e, hogy a kapott négyzetes hasab alaka fagerenda térfogata
kisebb 1 kébméternél? (6 pont)

A Héd Kft. Deszkadrut is gyart, ehhez a faanyagot 30000 Ft/m®-es

beszerzési aron wvasarolja meg a termelotol. A gyartas kézben a

megvasirolt fa kb. 40%-abél hulladékfa lesz. A késztermék 1 kébméterét

90000 forintért adja el a cég, de az eladasi ar 35%-at a koltségekre kell

forditania (feldolgozas, telephely fenntartasa stb.).

b) Mennyi haszna keletkezik a H6d Kft.-nek 1 kébméter deszkaaru
eladasakor? (S pont)

A fakitermelo cég telephelyérol hat teherauté indul el egymas utan. Négy

teherauté fenyofat, ketto pedig tolgyfat szallit.

c¢) Szamitsa ki annak a wvaloszinuségét, hogy a két, tolgyfat szallito
teherautd kozvetleniil egymas utan gordiil ki a telephelyrol, ha az

auték indulasi sorrendje véletlenszeri! (6 pont)
Megoldas: P W
a) A fartnk tekintheté egy 60 cm Atmérdjd, 5 méter /[ A\
magassagl korhengernek. A flrészelés utan kapott * fx'f %
hasab alaplapja egy négyzet, melynek atloja a henger |, 7 |
alapkorének atmeérdgje. (1 pont) | /60 /
Az alapkorbe irhaté négyzet oldalat a-val jeldlve °\ f,-*’f /
(Pitagorasz-tétel szerint):a’ +a’ = 60° , ahonnan NG
a’ =1800. (2 pont) i
A négyzetes oszlop térfogata 1800 -500 = 900000cm” (1 pont)
Mivel 1m' =1000000cm’, igy az A4llitas igaz, a hasab térfogata 1
kibmeéternél valoban kevesebb. (2 pont)
b) Lasd: Szdveges feladatok 43. feladat
c) Lasd: Valészintiségszamitas 57, feladat

Osszesen: 17 pont

37)Egy 100 cm x 50 cm x 50 cm belso méretii (téglatest alaka) akvarinmot

vizzel toltiink fel. Mennyibe keriil a feltoltéshez sziikséges viz, ha 1
kibméter viz ara 220 Ft? Megoldasat részletezze! (3 pont)



Megoldas:
Az akvarium térfogata (100:50-50) em = 250000 em”’ = 0,25 m”*. Mivel 1m’

viz ara 220 Ft, az egyenes aranyossag miatt 0,25m" viz 0,25-220 =55 Ft-ba
keriil. (3 pont)

38) Egy jégkrémpgyarto ilizem fagylalttolcséreket rendel. A csonkakap alakna
fagylalttolesér belso méretei: felso atméré 7 cm, alsé atméro 4 cm,
magassag 8 cm.

a) Szamitsa ki, hogy a tdlcsérbe legfeljebb hany cm® jégkrém fér el, ha
a jégkrém - a csomagolds miatt — csak a fels6 perem sikjaig érhet! (3
pont)

Ennek a tolcsérnek létezik olyan valtozata is, amelynek a belso feliiletét

vékony csokoladéréteggel vonjak be. 1 kg csokoladé kb. 0, 7m?feliilet
bevonasahoz elegendo.

b) Szamitsa ki, hogy hany kilogramm csokoladéra van sziikség 1000
darab tolcsér belso feliilletének bevonasahoz! Valaszat egész
kilogrammra kerekitve adja meg! (9 pont)

Egy fagylaltozéban hatféle izu fagylalt kaphaté: vanilia, csokolade,

puncs, eper, malna és dié. Andrea olyan haromgomboécos fagylaltot

szeretne venni télecsérbe, amely kétféle izii fagylaltbél all.

c) Hanyféle kiilénb6zé haromgombécos fagylaltot kérhet, ha szamit a
gomboécok sorrendje is? (Példaul a di6-dié-vanilia mas kérésnek
szamit, mint a di6é-vanilia-dié.) (S pont)

Megoldas:

a) A csonkakuip alakua tolesér alapkoreinek sugara g =3,5cm és % =2 cm.

; (1 pont)
lgy mar ki tudjuk szamolni a terfogatot:
8-%:(3,5" +3,5:2+2°)
= =195em’
3
b) Az alapkér terdlete: T, .. =2'n=12,6cm’ (1 pont)

A palast terdletéhez ki kell szamolnunk a trapéz szardnak
nagysagat.

Pitagorasz-tétellel: a =4/1,5° +8° = 8,14cm (1 pont) R g
A palast tertilete: T, .., =8,14-n-(3,5+2)=140,6cm" 2/

(1 pont)
A teljes tertilet tehat 12,6 +140,6 =153,2em”. (1 pont) - "
1000 tolesér esetén: 1000-153,2 =
=153200em? =15,32m? (3 pont)
Ekkora  felilet bevonasahoz  15,32:0,7 =22 kg

csokoladé sziikséges. r
c) Ldsd: Kombinatorika 35. feladat
Osszesen: 17 pont



39)Az edzésen megsériilt Cili térde, ezért
megmiutotték. A miitét utani naptol kezdve
rendszeres napi sétat irt elo neki a gyogytornasz.
Cili az els6 nap csak 20 meétert sétalt, majd
minden nap 15 szazalékkal nagyobb tavot tett
meg, mint az elozo napon.

! CIn

= L1

a) Egyik nap séta kiézben ezt mondta Cili: ,A
mai napon mar 1000 meétert sétaltam!”

Hanyadik napon mondhatta ezt eloszor? (6 pont)
Cili - hogy segitse szervezete regeneralodasat - vitamincseppeket szed.
Naponta 2x25 csepp az adagja. Koriilbeliil 20 csepp folyadék térfogata 1
milliliter. A folyadék milliliterenként 100 milligramm hatéanyagot

tartalmaz.

l i

b) Hany milligramm hatéanyagot kap naponta Cili cseppek formajaban?

A vitaminoldatot olyan iiveghen aruljak, amely két

henger alaki és egy csonkakiap alaka részbol all. A

folyadék a csonkakiap alaka rész fedolapjaig ér. Az iiveg

bels6 méreteit az abra mutatja. A nagyobb henger

atmeéroje 3 om, magassaga T cm. A csonkakip

fedolapjanak atmérdje 1 cm, alkotéja 2 cm hosszi.

c¢) Hany napig elegenddé Cilinek az iivegben Ilévo
vitaminoldat, ha mindig az eloirt adaghan szedi?

Megoldas:

a) Lasd: Sorozatok 50. feladat
b) Lasd: Széveges feladatok 47. feladat

c) A henger térfogata 1,5'n-7 =49,5cm’. (1 pont)
A csonkakup magassaga Pitagorasz-tétellel
(Lasd: abra): v2° -1 =4/3 = 1,73cm. (2 pont)
1,73-(1,5% +0,5" +1,5-0,5) - n
3
A folyadék térfogata osszesen 49,5+5,9=554 cm’,

kezdetben 55,4 ml vitaminoldat van.

Ez 55,4-20=1108 csepp, ami HEEB

A csonkakup térfogata:

=22 napi adag.

=5,9cm’.

(2 pont)

-
R 2 cm
1 ]

Jem

(2 pont)

igy az uvegben

(2 pont)

(2 pont)

Osszesen: 17 pont

40)Az ABCD négyzet oldalinak hossza 12 egység. A négyzet !’

belsejében  |kijeléltiik az E pontot gy, hogy
BC = BE =12 egység legyen (lasd az abrat).

a) Szamitsa ki az A és E pontok tavolsagat! (S pont)
Egy bronzbol késziilt, szabalyos négyoldala ghla alaka
tomdortest (piramis) minden éle 10 cm hosszusagn.

1

C

I3

b) Szamitsa ki a gila tomegét, ha 1 dm? bronz tomege 8 kg! (7 pont)

Megoldas:
a) Ldasd: Sikgeometria 55. feladat



b) A feladat megeértését tikrozo abra. (1 pont)

A gula oldallapjanak magassaga Pitagorasz-tétellel: m=10° -5° =75,
(1 pont)

A gala magassaga Pitagorasz-tétellel: m' = JH?S }: -5% =4/50. (1 pont)

10° - 450

A gula térfogata: V = e 235,7 cm’. |2 pont)
1 dm® =1000 cm™. (1 pont)
gy a gula tomege 80,2357 =~ 1,89 kg . (1 pont)

Osszesen: 12 pont
41)A Fold teljes vizkészlete (jég, viz és
vizgoz) folyékony  halmazallapotban

kozel 1400 millié6 km?® lenne. Ennek a

vizkészletnek csupan 3%-a édesviz,

melynek wvaléjaban mindoéssze 20%-a

folyékony halmazallapoti (a tobbi foleg a

sarkvidék  jégtakaréjiban  talalhaté

fagyott, szilard allapotban).

a) Szamitsa ki, hogy hany kilométer lenne annak a legkisebb gombnek
a sugara, amelybe Osszegyijthetnénk a Fdld folyékony
édesvizkészletét! Valaszat egész kilométerre kerekitve adja meg!

(6 pont)

Az abran egy kornyezetvédo szervezet logojanak ki

nem szinezett terve lathaté. A logé kilenc

tartomanyat harom szinnel (sarga, kék és =zdld)

szeretnénk kiszinezni 1ugy, hogy a szomszédos 4 X\

tartomanyok kiilonbozé sziniiek legyenek. (Kéet = . [ Y~ | |

tartomany szomszédos, ha a hatarvonalaiknak van | ' o= /]

kozos pontja. Egy-egy tartomany szinezéséhez egy

szint hasznalhatunk.) i

b) Hanyféleképpen lehet a logot a feltételeknek megfeleloen kiszinezni?
6 pont

Egy iskolai italautomata meghibasodott, és véleﬂamurﬁ‘anp m::

szénsavas, illetve szénsavmentes vizet. A didkok tapasztalata szerint, ha

valaki szénsavmentes vizet kér, akkor csak 0,8 a valosziniusége annak,

hogy wvaloban szénsavmentes wvizet kap. Anna a hét mind az ot

munkanapjan egy-egy szénsavmentes vizet szeretne vasarolni az

automatabél, igy minden nap az ennek megfelelé6 gombot nyomja meg.

¢) Mennyi a valosziniisége annak, hogy legalabb négy napon waléban

szénsavmentes vizet ad az automata? (S pont)
Megoldas:

al A Fold folyékony allapotu  édesvizkészlete a  teljes  vizkészlet

0,03-0,2 = 0,006 -szerese. (1 pont)

Azaz a Fold folyékony allapota édesvizkészlete:
1 400 000 000-0,006 =8 400 000 km?, (2 pont)



A kérdéses gomb térfogata: V = %r"n =8 400 000. (1 pont)

B 6 300 000
A gomb sugara: r = J— =126,1, (1 pont)
T
A kert kerekitéssel a gdbmb sugara 126 km., (1 pont)

b) Lasd: Kombinatorika 40. feladat
c) Lasd: Valoszinuségszamitas 66. feladat
Osszesen: 17 pont
42)Egy téglatest alakia akvéarium belsé méretei: hosszisiaga 50 cm,
szélessége 20 cm, magassaga 25 cm. Hany centiméterre lesz a viz szintje
az akvarium felso szélétol, ha beletéltenek 19 liter vizet? Valaszat

indokolja! (4 pont)
Megoldas:
19 liter= 19000 em”. (1 pont)
Az akvarium alapteriilete: T =50-20 = 1000 cm”. (1 pont)
19000 =1000-m, ahonnan m =19 cm magasan all a viz az akvariumban.
(1 pont)
25-19 =6 cm-re lesz a viz szintje az akvarium felso szélétol. (1 pont)

Osszesen: 4 pont

43)Az ABCDEFGH kocka élhosszusaga 6 cm. : -

a) Szamitsa ki az abrdn lithaté ABCDE pala ' :
felszinet! (6 pont)

b)  Fejezze ki az EC vektort az AB, az AD és
az AE vektorok segitségévell (3 pont) ¢ b

Egy 12 em magas forgaskup alapkorének sugara 6 cm.

c¢) Mekkora szoget zar be a kip alkotdja az alaplappal? (3 pont)

A fenti forgaskiipot két részre vagjuk az alaplap sikjaval parhuzamos

sikkal. Az alaplap és a parhuzamos sik tavolsaga 3 cm.

d) Szamitsa ki a keletkezo csonkakup térfogatat! (5 pont)

Megoldas:

a) A gula felszinét megkapjuk, ha a négyzet alaka alaplap teriletéhez
hozzaadjuk két-két egvbevago derékszigu haromszig tertiletét. (1 pont)
T:-‘u'ﬂ'l.l =36 (1 pl}]‘ll’]

66 :
Tawe = Tapr = IR =18 (1 pont)
A BCE, illetve CDE derékszogl haromszog 6 cm hosszu oldalahoz tartozo
magassag az EB, illetve az ED szakasz. EB = ED = 642 (1 pont)
Toce = Tops = ﬁzﬁ - lﬂﬁ (1 pont)

A felszin: A=36+2.18+2.18J2~122,9 cm®. (1 pont)



b) Lasd: Keordinatageometria 45. feladat
¢) Ldsd: Trigonometria 27. feladat

d) Keszitstink abrat, amelyen r jeloli a levagott csonkakip !;’x\
fedékorének sugarat! (1 pont) vl Ui
l,-' L
A
A hasonlo haromszogek miatt % = % (1 pont) ;’} 1 A
Igy a keletkezd csonkakup feddlapjanak sugara 4,5. P ;;-—“*"x
(1pont) [ —f—\
A csonkakip térfogata: —
3-n-(6°+6-4,5+4,5%)
V= 3 - 83,257 cm’ = 261,5 em®. (2 pont)
Alternativ megoldas:
a2
Az eredeti kap térfogata: V, = E'—;—lz =144n=452,4 cm”. (1 pont)
A kupbdl levagott kisebb kup hasonlo az eredetihez, a hasonlosag aranya
9 3
e 1 pont
12 4 G peny
A levagott kisebb kup térfogatanak és az eredeti kup térfogatanak aranya
y 27
g = &l 1 pont
= (1 pont)
lgy a levagott kap térfogata 2’ -V, =190,9 em’. (1 pont)

A csonkakup térfogatat megkapjuk, ha az eredeti kup térfogatabol kivonjuk a
levagott kiip térfogatat, azaz V = 452,4-190,9=261,5 cm®. (1 pont)
Osszesen: 17 pont

44)Egyenlo szari haromszog alapja 40 cm, szarainak hossza 52 cm. A
haromszoget megforgatjuk a szimmetriatengelye koriil.

(A valaszait két tizedesjegyre kerekitve adja meg!)
a) Készitsen vazlatrajzot az adatok feltiintetésével, és szamitsa ki, hogy

mekkora a keletkezo forgaskap nyilasszoge? (4 pont)
b) Szamitsa ki a keletkezo forgaskup térfogatat! (3 pont)
c¢) Mekkora a felszine annak a gombnek, amelyik érinti a kiap alapkorét
és a palastjat? (6 pont)
d) Mekkora a kiap kiteritett palastjanak teriilete? (4 pont)
Megoldas:
a) Ldsd: Sikgeometria 23. feladat
b} m=+2704-400 =48 (1 pont)
vzrg-n-mzﬁu}[}-n-ﬂrg (0 onit)
3 3
V =~ 20106,19 (nm‘*) (1 pont)

c)] A kupba irt gdbmb sugara megegyezik az egyenld szari haromszogbe irt kor
sugaraval. (2 pont)
A haromszdg alapon fekvo szige o = 67,38 (1 pont)



p
tg33,69" = — 1 pont
q 50 (1 pont)

0=13,33 (cm) (1 pont)
A gomb felszine: A=~ 2234,01 (cmz) (1 pont)
d) A korcikk ivenek hossza i =2rx, 1=2-20r=125,66 (cm) (2 pont)
Tt = % ~2.20%-26 (1 pont)
Tpaase = 3267,26 (cm?) (1 pont)

Osszesen: 17 pont
45) Az egyik csokoladégyarban egy hjfajta, kap alaki desszertet gyartanak. A
desszert csokoladébol késziilt vaza olyan, mint egy tolcsér. (Lasd abra.)

6
A kiilso és belso kap hasonlé, a hasonlésag aranya 5 A kisebb kiap
adatai: alapkorének sugara 1 cm, magassaga 2,5 em hosszi.

a) Hany cm?® csokoladét tartalmaz egy ilyen csokoladévaz? A valaszt
tizedre kerekitve adja meg! (S pont)

Az elkésziilt csokoladévaz iireges belsejébe marcipangomboét helyeznek,

ezutdn egy csokoladébél késziilt vékony kirlemezzel lezdirjik a kiapot.

b) Hiny com a sugara a leheto legnagyobb méretu ilyen
marcipangombnek? A vilaszt tizedre kerekitve adja meg! |7 pont)

A marcipangombiéket gyarté gép miilkodése nem wolt hibatlan. A

mintavétellel végzett minoség-ellenorzés kideritette, hogy a legyartott

gombok 10%-aban a marcipangémb mérete nem felel meg az eldirtnak.

c) A mar legyartott nagy mennyiségu gomb koziil 10-et kivalasztva,
mekkora annak a valésziniisége, hogy a kivilasztottak kozott
pontosan 4-nek a mérete nem felel meg az eldirasnak?

(A kérdezett valdszinliség kiszamitasiahoz haszndlhatja a binomialis

eloszlas képletét.) (S pont)
Megoldas:
a) Hasonlo testek térfogatanak aranya a hasonlosag aranyanak kobével egyezik
meg. (1 pont)
!.j ]
1"'IIII-::'L]:in . [ = 1 ' illl‘rlw-l:-i-u [ 1 [:lD]'lt]
\ D/
b ’
Viues = ﬂ(a 2,62 cm®| (1 pont)
E} 3
Vicaiss = [g] Vietss (= 4,52 cm?) (1 pont)
kaﬂiﬁ ) Fhe!m = 1,9 Emj (1 pont)

Egy csokoladévaz kb. 1,9 em? csokoladét tartalmaz.



b) A legnagyobb sugara gémb a belsd kup beirt C
gombje. (1 pont)
A kup és a beirt gdmbjének tengelymetszete egy
egyenld szara haromszog (amelynek alapja 2 em,
magassaga 2,5 cm hosszu), illetve annak a beirt

kore, (1 pont)

Az abra jeloléseit hasznalva: AFC haromszog

hasonld az OEC haromszoghoz, ezért E

é.E = @ Dnt'

AC OC

(Alkalmazva Pitagorasz tételet az AFC

haromszigre, adodik:) AC=.7,25(=2,7 cm) 3 . -

F (1 pont)
1 R

A beirt kor sugarat R-rel jelolve: = 1 pont
£ J Jm 25-R (1 pont)

25-R=4J7,25-R (1 pont)

3,7R=2,5, ebbdl R=0,68 cm

Tehat a lehet6 legnagyobb marcipangémb sugara kb. 0,7 ecm. (1 pont)

c) Lasd: Valoszinuségszamitas 25. feladat
Osszesen: 17 pont
46)Egy téglatest egy csucsabol kiindulo harom élének hossza 3 dm, 2 dm

és 2,5 dm. Hany négyzetdeciméter a test felszine? (2 pont)
Megoldas:
37 (dm?) (2 pont)

Osszesen: 2 pont
47)A 2016-os nyari olimpiai jatékok noi silylékés wversenysorozatanak

dontoje alapjan keésziilt az alabbi, hidanyosan kitéltott tablazat, amely az
elso o6t helyezett dobasainak hosszat mutatja. Egy adott versenyzoé
eredménye az érvényes dobasai koziil a legnagyobb. A tablazatban az ,x”
az érvenytelen dobast jelzi.

; ’ 1. dobas|2. dobas|3. dobas|4. dobas|5. dobas|6. dobas| Eredmeny :
Nev (orszag| Helyezes
(m) {m) {m) () {m) (m) (myj

Valerie Adams

(j-Zéland 19,79 | 2042 | 19,80 x x 20,39

Michelle Carter

Egyesiilt Allamok 19,12 | 19,82 | 19,44 | 19,87 | 19,84 | 20,63

SHHE S an 18,98 19,18 | =x x x 19,39

Kina |

MRENIN-ARIES 17,60 | 18,72 | 19,39 | 19,38 | 19,10 | 19,87

Magyarorszag

Raven Saunders ;

Eavesilt Allamok 18,88 x x x X 19,35
a) Toltse ki a tablazat tiz lires mezojét! (3 pont)
b) Szamitsa ki Marton Anita hat dobasanak atlagat és szorasat! (3 pont)
A silylokés, mint versenyszam hivatalos leirasiban ez szerepel: A

sulylikés a noknél 4 kg-os, vasbol vagy sargarézbél késziilt, gémb



alaku tomér féemgolyoval torténik, melynek atmérdje nagyobb, mint 9,5
cm, de kisebb, mint 11 cm.”
c) Hany centimeéter a sargarézbol keésziilt 4 kg-os golyd atmeéroje, ha

1 em® sargaréz tomege 8,73 gramm ? (6 pont)

Megoldas:
a) Ldsd: Sziveges feladatok 57, feladat
b) Ldsd: Statisztika 58. feladat

c)

4 kg =4000 g (1 pont)
A golyo térfogata 4000: 8,73 = 458,19(cm” ). (1 pont)
Ha r cm sugara a golyo (gémb), akkor

%r"n:-ﬂ-SBJQ; (1 pont)
(r* =109,38) ahonnan r = 4,782(cm). (2 pont)
A golyo atmérdje (2r =) 9,6 em. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

48) Egy b élhosszisagi kocka felszine 13,5 cm®. Mekkora a felszine egy 2b

élhosszlisagi kockanak? Megoldasat részletezze! (3 pont)
Megoldas:

A b élhosszusaga kocka felszine A =6b°, amibél b=1,5 cm. (1 pont)

A kétszer ekkora éld kocka éle 3 em. (1 pont)

Tehat a kocka felszine 6-3* = 54 em®. (1 pont)

Osszesen: 3 pont

49) Egy huszonnyolcas acélszog harom forgastestre bonthato. A feje egy

olyan csonkakip, amelynek alapkére 5 mm, fedokore 2 mm atmeérdji,
magassidga pedig 1 mm. A szog hengeres része 25 mm hosszi, atméroje
szintén 2 mm. Végiil a sz6g hegye egy olyan forgaskipnak tekintheto,
melynek magassaga 2,5 mm, alapkirének atmércje pedig 2 mm.
a) Mekkora egy ilyen acélszog teljes hossza? (2 pont)
A barkacsboltban 10 dkg huszonnyolcas acélszoget kériink.
b) Koriilbeliil hany darab szoget kapunk, ha a szdg anyaganak siiriisége
7,8 g/em®? (8 pont)
Megkértiink 50 embert, hogy egy barkacsboltban vegyenek egy-egy
marék (kb. 10dkg) acélszoget ugyanabbol a fajtabol, majd
megszamoltuk, hogy hdany darab szoget vasiaroltak. Az alabbi tablazat

a vasarolt szogek | gyakorisaga % vés:i:LmH sz;ﬁgck gyakorisaga
szama (db) szama (db)
120-124 1 140-144 10
125-129 2 T 135-1490 7
130-134 | 6 - 150-154 ' 5
135-139 17 ' 155-159 2




c) Készitsen oszlopdiagramot a tablazat alapjan! (3 pont)
d) Szamitsa ki az 50 adat medianjat és atlagat! Mindkét esetben az
osztalykozepekkel (az egyes osztalyok also és felso hataranak

atlagaval) szamoljon! (4 pont)
Megoldas:
a) Egy szog teljes hossza 1+25+2,5=28,5 mm. (2 pont)
b) Lasd: Széveges feladatok 61. feladat
c) Lasd: Statisztika 59. feladat
d) Ldasd: Statisztika 59. feladat
Osszesen: 17 pont
50) Egy nyolccsapatos jégkorongbajnoksagban F E
minden c¢sapat minden omasikkal egyszer 1 }'\
mérkozik meg. Az abran lathato graf az eddig © D
lejatszott mérkozéseket szemlélteti. A pontok a
csapatokat jelképezik, és keét pont kozoitt
pontosan akkor van él, ha a két csapat mar c
jatszott egymassal. A bajnoksaghél 5 fordulot
mar megrendeztek, am néhany mérkozés A B
elmaradt. (Egy forduléban - ha nincs elmaradé
mérkozés - mindegyik csapat egy mérkozést jatszik.)
a) Adja meg harom olyan csapat betiijelét, melyek kiziil barmely ketto
mar lejatszotta az egymas kozotti mérkozését! (2 pont)
b) Hany mérkozés maradt el az elso 5 forduléban? (4 pont)
Az egyik jatékos 0,3 valdsziniiséggel szerez goélt egy biintetolovésbal.
c¢) Mekkora a valoszintusége, hogy 10 biintetolévésbol pontosan 4 golt
szerez? (4 pont)
A szabvanyos jégkorong egy olyan vulkanizalt gumihenger, amelynek
magassaga 2,54 cm (1 inch), alapkorének atméroje 7,62 cm (3 inch). Az
egyik csapat a palya bejaratahoz egy olyan nagyméreti korongot
terveztet, amely (matematikai értelemben) hasonlé a szabvanyos
jégkoronghoz. A tervben szereplo nagyméreti korong térfogata 1 m®.
d) Szamitsa ki a nagyméretii korong magassaganak és alapkore
atmeérojének a hosszat! (7 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Logika, grafok 44. feladat
b) Lasd: Logika, grafok 44. feladat
c) Lasd: Valészinlségszamitas 79, feladat
d) 1m'=1000 000 cm’ (1 pont)
A szabvanyos korong sugara: r = 3,81 (cm). (1 pont)
A szabvanyos korong térfogata: V = 3,81°.n-2,54=115,8 (em’). (1 pont)
A k-szorosra nagyitott korong térfogata az eredetinek k’-szorosa:
1000000 =115,8-k*. (1 pont)
Ebbél k =~ 38636 = 20,5. (1 pont)
A nagymeéreti korong magassaga: 20,5-2,54 =52 cm. (1 pont)
Alapkorének atmeéréje pedig: 20,5-7,62 =156 cm. (1 pont)

Alternativ megoldas:

A feladat szovege alapjan (a szabvanyos és a nagymérett korong esetében is)
az alapkor r sugarara, d atmérdjére és a korong m magassagara egyarant
2r =d = 3m teljesiil. (1 pont)



Azaz (mindket korong esetében) m = -E—r. (1 pont)

Ha a nagyméret( korong sugarat (meterben mérve) R

jeldli, akkor a feladat szévege alapjan: R'xr- %R =1, (1 pgnt)
Ebbél R = 30,4775 = 0,78 (m). (2\pont)
A nagymeéretd korong alapkorének atmeérdje;

2-0,78 =1,56 m. (1 pont)
Magassaga pedig: %-D,?B =0,52 m. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

S51) Egy kocka alakn és egy téglatest alaka kotomb térfogata egyenlo. A
téglatest alaka kotomb élei 45 cm, 120 cm és 135 cm hosszuak. Hany

centiméter hossziu a kocka alakia kotomb egy éle? (2 pont)
Megoldas:
A kotombak térfogata: 45-120:135 =729 000 cm®. (1 pont)

Mivel a kocka térfogata V =a’, ezért a kocka alaki ko6tdmb egy éle:

a =729 000 =90 em. (1 pont)

Osszesen: 2 pont

52) Egy négyzet alapi szabilyos pgila alapélének hossza 66 cm, a gila
magassaga 56 cm.

a) Szamitsa ki a gila felszinét! (5 pont)
A gilat keét részre vagjuk egy olyan sikkal, amely parhuzamos az
alaplappal, és a gila magassagat felezi.
b) Szamitsa ki az igy keletkezo csonkagnla térfogatat!

(4 pont)

A csonkagila csicsait és éleit grafként is fel tudjuk rajzolni. Az igy kapott 8

pontu grafban minden pont fokszama 3.

c) Létezik-e olyan 7 ponta graf, amelyben minden pont fokszama 3? (Ha
vialasza igen, akkor rajzoljon ilyen grafot, ha a wvidlasza nem, akkor
valaszat indokolja.)

(2 pont)

Megoldas:
a) A guala oldallapjanak m magassaga (a Pitagorasz-tétel felhasznalasaval):

m =+/33+56° =65 cm. (2 pont)



66-65

A gula egy oldallapjanak tertlete: T = =2145 cm?, (1 pont)

A gila felszine: A=66"+4-2145=12 936 cm?. (2 pont)

b) A csonkagula feddéle feleakkora, mint a gala alapéle, tehat a hossza 33 cm.

(1 pont)
A csonkagula magassaga feleakkora, mint a gula magassaga, tehat a hossza 28
cm. (1 pont)

A csonkagula térfogata: V = % +(Eﬁ’ +33% +J66° -333) =71148 cm”. |2 pont)

Alternativ megoldas:

667 .56

Az eredeti glla térfogata: =81312 cm”. (1 pont)

A két részre vagaskor keletkezd kisebb glula hasonlo az eredeti gulahoz, a

3
hasonlosag aranya 1: 2, vagyis a kisebb gula térfogata [-;—] = -;— része az eredeti
gula térfogatanak. (1 pont)

igy a csonkagtla térfogata 1- é = g része az eredeti glila térfogatanak.

(1 pont)
Azaz a csonkagula térfogata: % -81312=71148 cm”. (1 pont)

c) Lasd: Logika, grafok 45 feladat
Osszesen: 11 pont



